

全省首个电动船舶制造项目在连江投产

本报讯(记者 林文婧 通讯员 林巧倩) 电动船舶作为新兴产业,是培育新质生产力的重要方向。昨日,位于连江经济开发区的中船赛思亿(福建)电气科技有限公司举行开业投产仪式,推动创新链和产业链“双链融合”,为福州做优做强现代海洋产业体系、实现高质量发展注入活力。

作为全省首家电动船舶产业制造型企业,中船赛思亿(福建)电气科技有限公司主要生产船舶相关的船舶电推系统、船用电池系统、电池集装箱等。“目前公司意向订单达1.5亿元,投产后预计今年产值可达1亿元。”赛思亿福建公司常务副总经理程昱介绍,公司今年3月份成立以来,已签订云南陆港78m新能源14车汽车滚装船、浙江湖州1000吨级换电货船、新加坡新能源电力推进PSV等多个项目。其中,印尼490TEU新能源动力系统集装箱船的1号和2号船的动力系统已经开始生产。

打造从“工”到“匠”的强磁场 福州工匠学院 助职工提技加薪

本报讯(记者 李白蕾)近日,福建水口发电集团有限公司、中建海峡建设发展有限公司、永辉超市股份有限公司培训中心、福建网龙计算机网络信息技术有限公司分别挂牌福州工匠学院。至此,全市共挂牌省级工匠学院1家、福州工匠学院9家,打造了从“工”到“匠”的强磁场,助力一大批职工提技加薪。

新挂牌的4家工匠学院各具特色。设于网龙的福州市数媒应用产业工匠学院,培训场地面积1.5万平方米,将开展计算机软件测试员、计算机程序设计师、动画制作师等数字专业工种的培养;设于永辉的福州市商贸流通行业工匠学院,全面打造“线上+线下”讲师队伍,每年为全国20多个省级平台培养输送人才近5000人。

记者从市总工会了解到,首批福州工匠学院切实发挥了人才培养、产业升级的作用。设于飞毛腿(福建)电子有限公司的福州工匠学院,去年培训新型学徒、中级工、高级工等6085人。“我们把员工技能提升纳入岗位晋升和薪酬提升的考核制度,从中级工、高级工、技师至高级技师,每一阶段技能等级的提升均伴随着相应比例薪资等级的提升。”飞毛腿公司相关负责人说。

市总工会表示,我市还有县(市)区级工匠学院及产业工人实训基地23家,428个试点企业参与。未来计划构建“产业链+行业化”的工匠学院体系,推动产业与教育、人才深度融合。

福州17岁“飞人”打破男子百米全国青年纪录

本报讯(记者 陈君沂)6月29日,在山东日照举行的全国田径大奖赛男子100米决赛中,来自福州的17岁小将何锦禧以10秒06的个人最好成绩夺得金牌,并打破全国青年纪录,成为继苏炳添、谢震业和张培萌之后,中国男子百米历史第4人。

“看到成绩感觉不可思议,对自己的表现很满意。”何锦禧说,他进行了长时间的专业训练,不断调整状态和细节,为这场比赛做足准备。“在今后的训练中我也会竭尽全力,希望能继续突破自我,取得更好的成绩。”

福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告

(第34期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

一、本次接听时间:
2024年7月4日(星期四)上午9:00—11:00

二、本次轮值单位:
国网福建省电力有限公司福州供电公司

三、本次受理范围:
福州市区(鼓楼、台江、晋安、仓山、马尾)和高新区职能范围相关电力服务事项(业扩报装申请、电量电费咨询、电能计量、电力设备、电力施工、电力政策法规等相关事宜)。

四、有关事项:
1.本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。
2.超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。
3.当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心
2024年7月1日

闽清雄江清退网箱,养殖户上岸转型 端好“新饭碗” 成就感满满

本报记者 阮冠达 见习记者 傅亦静

盛夏时节,闽清雄江橄榄湖畔,微风习习、水韵悠悠、天高湖阔。你可能不会想到,这幅美丽画卷的背后,是“壮士断腕”般的勇敢尝试。

曾几何时,库区养殖产业是雄江的主要产业之一,大大小小的网箱布满江面。为保护闽江生态环境,今年以来,雄江全面清退辖区流域内10多万平方米的网箱,为全省打赢闽江流域养殖网箱综合整治攻坚战提供“闽清样本”。

网箱清退后,养殖户迎来怎样的新生活?近日,记者深入采访雄江镇的养殖户,了解他们的转型之路。

岸上看家乡 风景更漂亮

早晨,穿着城管制服的卞信镬来到橄榄湖畔,开始一天的工作。站在高处,美丽的橄榄湖与周边的景色尽收眼底。几名游客试图翻越栏杆拍照,他立刻上前劝阻,引导他们安全游玩。

过去10多年,卞信镬也是江上“风景”的一部分,和众多养殖户一样,每天风里来雨里去,用勤劳与汗水编织致富的梦想。然而,近年来,雄江镇对网箱养殖的多次引导、划定,令他的心中渐渐有了预感:或许,网箱养殖工作并不适合这里。

今年1月,网箱清退工作正式启动,镇村干部走村入户为养殖户讲解政策、提供帮扶。卞信镬第一时间拆除了自家20多口网箱。他也和另外3名养殖户有了新岗位——城管队员,月基本工资3000多元。

原来,随着雄江镇的旅游业不断发展,游客数量日增,不文明旅游现象时有发生。为维护良好的旅游秩序,镇政府成立城管队,维护镇区正常秩序,提升游客出行体验。

“刚穿上城管制服时,还有些陌生。”卞信镬说,幸好雄江镇政府及时派来有经验的城管队员,手把手教他执法尺度、沟通技巧等。

很快,卞信镬正式上岗,在村口劝导小商贩文明摆摊、注意卫生,在村中检查食品卫生、诚信经营,在湖边提醒游客注意安全、避免意外……岸上的生活,忙碌又

充实。

从水面到岸上,转变的不仅是工作内容,还有看待问题的视角。站在山上俯瞰橄榄湖,眼前的美景令卞信镬感慨不已:“从岸上看家乡,风景更漂亮了。没了网箱,水质变好了,旅游的人也越来越多。看到家乡的变化,我很欣慰!”

拾起老手艺 成就感更强

6月中旬,榕城普降大雨。往年的梅雨季节,翁振祥几乎都在忙着加固网箱。今年,他有了一

业,负责梅雄镇区以及周边地区的电力检修。这份工作不仅给他带来每月6000多元的稳定收入,也给他带来久违的安心感与成就感。

“哪里需要我,我就往哪里跑。”翁振祥说。无论是村里的电力设施故障,还是山上的线路等待抢修,翁振祥总会第一时间赶到现场,风雨无阻。

上周,雄江周边的一条电力线路被雷击坏,附近厂房的供电暂停。翁振祥和同事冒着大雨上山抢修,踏着泥泞的小路,借着微



张宝钗(左)和翁振祥用心做咖啡。本报记者 阮冠达摄

弱的光线,细心地清理树枝、排查故障,历经2个小时完成抢修。

“能为乡亲们解决用电问题,我觉得很有成就感,也很有意义。”翁振祥笑着说,希望用自己的专业技能为家乡作贡献,在新岗位上工作到退休。

成为咖啡师 生活更诗意

“拿铁、美式还有马祖的高粱香手冲咖啡,要尝一下吗?”雄江镇长者食堂旁的空地上,一辆精美的马祖·小柴咖啡车格外醒目,站在车后的是刚上岗的咖啡师张宝钗。

张宝钗有着干练的短发、黝黑的皮肤、健壮的臂膀,和大众心目中优雅时尚的咖啡师并不搭边。可站在咖啡机前,她的操作十分熟练:准备咖啡牛奶,制作咖啡液,开始混合……10分钟后,一杯香气四溢的拿铁出炉了。

张宝钗的丈夫是一名网箱养殖户,网箱清退后,他暂时没了工作,家庭经济遇到困难。了解到张宝钗面临的困境,雄江镇政府介绍她加入落地雄江的橙翔文旅,当民宿管理员和咖啡

师。张宝钗带来每月5000元的收入,也为她的生活增添了诗意与乐趣。

“生活比以前更稳定,待遇也更好。我特别喜欢这里的团队氛围,老板曾芝颖就像我的家人一样,经常关心我。”张宝钗笑着说,“每次加班她都会说一句‘今晚加班,辛苦了’,虽然只是简单的一句话,却温暖了我的心。”

走上新岗位 眼界更开阔

“餐补、加班费、出差津贴……现在的收入不少了。”站在民宿门口,远眺江上美景,曾经的养殖户、如今的民宿管家翁振祥感慨地说,与收入相比,这份工作最关键的是开阔了她的眼界。

2019年,翁振祥就在橄榄湖民宿做过管理员与咖啡师,有着丰富的管理经验。借着此次养殖户转岗的机会,她回归旅游业,和张宝钗一同加入橙翔文旅。

雄江旅游的火爆,为文旅产业的复兴提供良机。海峡乡建产业园的建设发展,也为更多台湾团队的入驻提供了广阔舞台。如今,翁振祥在橙翔文旅旗下的乡·江江边精品民宿和马祖·小柴咖啡工作,主要负责100号村民会客厅和咖啡的运营管理。

“我本身就有做咖啡的功底,加入团队后,马祖·小柴咖啡的两位主理人也亲自为我培训。”翁振祥笑道,在两位老师的倾囊相授之下,高粱香手冲咖啡成了她的招牌。5月1日,马祖·小柴咖啡正式营业,混杂着马祖高粱酒味道的独特咖啡香,吸引了许多村民与游客前来品尝。

今年,翁振祥第一次参加了海交会,和团队成员一起推着小菜咖啡车,带上满满的乡建乡创成果,为参会嘉宾制作了一杯又一杯咖啡。

“第一次参加海交会,我开阔了眼界;从养殖业转向文旅产业发展,也让整个村庄开阔了眼界。”翁振祥说,雄江正成为两岸文化交流融合的新舞台,绽放出更华丽的色彩,“希望未来有更多人来到雄江,品尝两岸融合的咖啡和当地特色的脐橙、橄榄,在充满两岸元素的民宿中感受美好。”

福州市“两违”综合治理

闽侯疏堵结合治理违建

本报讯(通讯员 黄建钦)近日,闽侯县荆溪镇拆除一处新增乱占耕地建房。

违建拆除前,鉴于违建户系困难群体,荆溪镇主动协助该户申请廉租房。进行妥善安置后,荆溪镇对违法占用耕地的建筑物进行拆除,做到既严格执法又展现政府温情。

闽侯县治违办有关负责人表示,闽侯县正疏堵结合开展治违工作,居民如发现新增违建行为可拨打电话举报,各乡镇(街道)举报电话为:青口镇22762127、祥谦镇22253127、尚干镇62338671、南通镇22249264、上街镇22883127、竹岐乡22996027、鸿尾乡22974030、荆溪镇22612815、甘蔗街道22982428、白沙镇22951127、洋里乡22920127、大湖乡22910127、延坪乡22189188、小箬乡22926157。



违建被强制拆除。(闽侯治违办供图)

52人考取从业资格证 福建首批残疾人网约车发车

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 吴耀环)6月30日上午,福建省首批残疾人网约车发车启动仪式在省残疾人体育运动管理中心举行。

近年来,网约车成为人们出行的主要选择之一。为了拓宽残疾人就业渠道,去年12月,福建省举办首期残疾人网约车驾驶员培训班暨从业资格考试,实现全省残疾人考取网约车从业资格证零的突破。截至目前,全省共52名残疾人考取网约车从业资格证。

“对我来说,网约车从业资格证不仅仅是一张证书,更是对我能力和勇气的认可。我希望通过这份职业,让更多的人看到,肢体残疾并不是我们前进的障碍,我们同样可以在社会中找到自己的位置、贡献自己的力量。”肢体残疾人网约车驾驶员黄少华说,残疾人网约车驾驶员从业资格考试以理论答题形式进行,设有区域和全国两个科目,考试通过后,将取得网约车从业资格证,合法合规运营网约车。

“我们积极协调相关网约车平台,开放持各类别驾驶证的残疾人注册成为网约车司机,滴滴、曹操出行等平台已开放持C5驾驶证的残疾人注册成为网约车司机,残疾人从事网约车驾驶不是梦。”福建省肢残人协会理事郑孝春说,在此基础上,严格要求每名司机给车辆加装符合自己残疾类型的辅助装置并且备案,确保残疾人网约车在合法合规的情况下安全运营。目前,首批发车的残疾人网约车驾驶员均取得从业资格证,具备合格的专业素养和服务水平。

福州自贸片区携手人行福建省分行 七大举措支持跨境人民币业务发展

本报讯(记者 吴梓真)记者昨日获悉,中国(福建)自由贸易试验区福州片区管理委员会、中国人民银行福建省分行推出支持跨境人民币业务的七大举措,不断完善跨境人民币金融服务体系,促进人民币跨境使用,推动福州自贸片区高质量发展。

鼓励企业扩大经常项目跨境人民币使用。设立奖励机制,对货物贸易和服务贸易项下跨境人民币结算金额较上一年度增加1000万元的企业,将按增量金额的0.1%给予奖励,单家企业每年最高奖励不超过50万元。

鼓励企业扩大对台经常项目跨境人民币结算。对台经常项目业务往来若使用人民币结算,金额较上一年度增加1000万元及以上的,按增量金额的0.3%给予奖励,单家企业每年最高奖励不超过50万元。

鼓励企业首办跨境人民币业务。对片区内跨境人民币“首办户”企业,按其首办当年发生金额的0.3%给予奖励,单家企业最高奖励不超过10万元。其中,跨境人民币“首办户”认定标准为2021年至2023年末在福州市银行机构办理过跨境人民币收付业务(以银行机构报送的数据为准),2024年开始在福州市银行机构办理跨境人民币收付业务的企业。

支持企业享受更高水平便利化政策。跨境人民币“首办户”及

优质企业可享受福州市银行机构提供的“首办户”及优质企业跨境人民币业务便利化服务;专精特新企业、供应链核心企业、持有台企台胞金融信用证书的台资企业、与台湾地区等重点区域往来密切的企业等,也可放宽条件优先纳入优质企业范畴。

鼓励个人人民币跨境结算业务。在片区内工作或居住的境内个人,在真实合规的前提下,可以在银行办理经常项下和直接投

资项下的人民币跨境结算业务。区内银行机构要积极优化业务流程,便利个人薪酬等合法合规收入的跨境收付业务。

鼓励银行提升跨境人民币服务水平。积极开展新型离岸国际贸易业务、跨境贸易融资、银行境外贷款业务、外贸新业态人民币结算、资本项目数字化办理等跨境人民币业务,为真实合规的跨境人民币结算业务提供“无堵点”“一站式”优质金融服务。

资项下的人民币跨境结算业务。区内银行机构要积极优化业务流程,便利个人薪酬等合法合规收入的跨境收付业务。

鼓励银行提升跨境人民币服务水平。积极开展新型离岸国际贸易业务、跨境贸易融资、银行境外贷款业务、外贸新业态人民币结算、资本项目数字化办理等跨境人民币业务,为真实合规的跨境人民币结算业务提供“无堵点”“一站式”优质金融服务。